江苏省仪征中学2021-2022学年度第二学期高二物理学科提升性练习
研制人：郭云松      审核人：殷仁勇
[bookmark: _Hlk93592142]班级：________姓名：________学号：________                 时间：6月15日  作业时长：45分钟

一、单项选择题：本题共10小题，每小题4分，共40分．每小题只有一个选项符合题意．选对的得4分，错选或不答的得 0 分．
[bookmark: _Hlk53865764][bookmark: _Hlk527990095]1．下述说法不正确的是（　　）
A．液体表面层分子分布比液体内部稀疏，分子间相互作用力表现为引力
B．浸润液体和不浸润液体在毛细管中都上升
C．浸润现象中，附着层的液体分子分布比液体内部密集
D．不浸润现象中，附着层力的分子分布比液体内部稀疏

2．物理教材中有很多经典的插图能够形象地表现出物理实验、物理现象及物理规律，下列四幅图涉及不同的物理知识或现象，下列说法正确的是（　　）
A．图甲中，卢瑟福通过分析α粒子散射实验结果，发现了质子和中子
B．图乙中，紫光产生的光电子初动能比黄光产生的光电子初动能大

C．图丙中，射线a由组成，射线b为电磁波，射线c由电子组成
[image: ]D．图丁中，链式反应需要温度足够高才能发生
[image: ]







3．2020年11月27月0时4分，华龙一号核电5号机组首次并网成功，标志着我国正式进入核电技术先进国家行列。华龙一号发电机利用的是铀核裂变释放的核能，则下列叙述正确的是（　　）
A．太阳辐射能量的主要来源也是重核裂变

B．典型的裂变方程为
C．裂变过程中释放核能是因为产物中新核的比结合能大
D．锶90是铀235的裂变产物，其半衰期为28年，那么经过56年锶90便衰变没了

[bookmark: topic_9c698f69-8743-4bea-b457-5f81d67bc8]4.下列说法不正确的是（　　）
A. 竖直玻璃管里的水银面不是平面，而是“上凸”的，这是表面张力所致
B. 某气体的摩尔质量为，密度为，阿伏伽德罗常数为，则该气体的分子体积为
C. 气体温度每升高所吸收的热量与气体经历的过程有关
D. 气缸里一定质量的理想气体发生等压膨胀时，单位时间碰撞器壁单位面积的气体分子数一定减少

5．如图1所示为氢原子能级图，大量处于n=4激发态的氢原子向低能级跃迁时能辐射出多种不同频率的光，其中用从n=4能级向n=2能级跃迁时辐射的光照射图2所示光电管的阴极K时，电路中有光电流产生（　　）
[image: ]A．若将滑片右移，电路中光电流一定增大
B．若将电源反接，电路中不可能有光电流产生
C．若阴极K的逸出功为1.05 eV，则用从n=4能级向n=2能级跃迁时辐射的光照射，逸出的光电子最大初动能为2.4×10-19 J
D．大量处于n=4激发态的氢原子向低能级跃迁时辐射的光中只有4种光子能使阴极K发生光电效应




[image: ]6．一定质量的理想气体从状态甲变化到状态乙，再从状态乙变化到状态丙，其图像如图所示。则该理想气体（　　）
A．由乙到丙，分子在单位时间内撞击容器壁上单位面积的平均次数不变
B．由甲到丙，内能先增大后减小
C．甲、丙两状态下的分子平均动能相同

D．由乙到丙，吸收的热量

















7．如图甲所示，两根足够长的光滑金属导轨、与水平面成固定，导轨间距离为，电阻不计。一个阻值为的定值电阻与电阻箱并连接在两金属导轨的上端，整个系统置于匀强磁场中，磁感应强度方向与导轨所在平面垂直，磁感应强度大小为。现将一质量为、电阻可以忽略的金属棒从图示位置由静止开始释放。金属棒下滑过程中与导轨接触良好。改变电阻箱的阻值，测定金属棒的最大速度，得到的系如图乙所示。取。则下列说法不正确的是（　　）


A．金属棒的质量                          B．定值电阻




C．当电阻箱取，且金属棒的加速度为时，金属棒的速度



[image: ][image: ]D．若磁场磁感应强度大小不变，方向变为竖直向上，电阻箱取，则导体棒匀速时的速度为
[bookmark: topic_05e441e5-5d36-48bc-b21c-7cb9a0512a]











8.如图所示，矩形线圈面积为，匝数为，线圈电阻为，在磁感应强度为的匀强磁场中绕轴以角速度匀速转动，外电路电阻为。下列判断正确的是
A. 电压表的读数为
B. 当线圈由图示位置转过时，通过电阻的电流为
C. 当线圈由图示位置转过的过程中，通过电阻的电荷量为
D. 在线圈转过一周的过程中，电阻上产生的焦耳热为

[bookmark: topic_d3fb889c-c02f-4290-a351-b401f7176a][image: ]9.如图所示，在光滑水平面内，虚线右侧存在匀强磁场，磁场方向垂直纸面向外，一正方形金属线框质量为，电阻为，边长为，从虚线处进入磁场时开始计时，在外力作用下，线框由静止开始，以垂直于磁场边界的恒定加速度进入磁场区域，时刻线框全部进入磁场，规定顺时针方向为感应电流的正方向，外力大小为，线框中电功率的瞬时值为，通过导线横截面的电荷量为，其中和图象均为抛物线，则这些量随时间变化的图象正确的是
A. [image: ]B. [image: ]C. [image: ]D.     [image: ]（此线非抛物线） 




10.如图所示，高铁的供电流程是将高压220kV或110kV经过牵引变电所进行变压（可视作理想变压器），降至27.5kV，通过接触网上的电线与车顶上的受电器进行接触而完成受电，机车最终获得25kV的电力使高铁机车运行。以下说法正确的是（　　）

A．若电网的电压为220kV，则变电所的变压器原、副线圈匝数比

B．若电网的电压为110kV，则变电所的变压器原、副线圈匝数比
C．如果高铁机车功率为8000kW，则自牵引变电所至机车间线路的等效电阻约为85.9Ω
[image: ]D．如果高铁机车功率为8000kW，牵引变电所至机车间的线路损耗的电功率为10kW












二、非选择题：本题共5题，共60分．请将解答填写在答题卡相应的位置．

11．(1)(2分）下列说法正确的是________．
A.布朗运动表明分子越小，分子运动越剧烈
B.大头针能浮在水面上，是由于水的表面存在张力
C.单晶体的某些物理性质具有各向异性，而多晶体和非晶体是各向同性的
D.人感觉到空气湿度大，是由于空气中水蒸气的饱和汽压大
(2)(4分）如图甲所示，在斯特林循环的图象中，一定质量理想气体从状态依次经过状态、和后再回到状态，整个过程由两个等温和两个等容过程组成．的过程中，单位体积中的气体分子数目________选填“增大”“减小”或“不变”，状态和状态的气体分子热运动速率的统计分布图象如图乙所示，则状态对应的是________选填“”或“”．
[image: ]
[image: ](3)(6分）如图所示，一定质量的理想气体从状态经等压过程到状态此过程中，气体压强恒定，放出的热量求气体在：
 
状态时的体积；
此过程中内能的变化量．











12. (12分）一个质子和两个中子聚变为一个氚核，已知质子质量mH＝1.0073u，中子质量mn＝1.0087u，氚核质量

m＝3.0180u。（， 计算结果保留3位有效数字）
(1)写出聚变方程；
(2) 求氚核的结合能多大？
(3) 求氚核的比结合能多大？















13.(8分）三棱镜ABC主截面如图所示，其中∠A＝90°，∠B＝30°，AB＝30 cm，将单色光从AB边上的a点垂直AB射入棱镜，测得从AC边上射出的光束与BC面垂直，已知Ba＝21 cm，真空中的光速c＝3.0×108 m/s，不考虑光在AC面的反射，求：
(1)三棱镜对该单色光的折射率；
(2)从a入射到AC边出射，单色光在棱镜中传播的时间．
[image: X751]














14.(10分）如图所示，固定在水平面开口向上的导热性能良好足够高的汽缸，质量为m＝5kg、横截面面积为S=50cm2的活塞放在大小可忽略的固定挡板上，将一定质量的理想气体封闭在汽缸中，开始汽缸内气体的温度为t1=27℃、压强为p1=1.0×105Pa。已知大气压强为p0=1.0×105Pa，重力加速度为g=10m/s2。
(1)现将环境的温度缓慢升高，当活塞刚好离开挡板时，温度为多少摄氏度？
(2)继续升高环境的温度，使活塞缓慢地上升H=10cm，在这上过程中理想气体的内能增加了18J，则气体与外界交换的热量为多少？




[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]







15.(18分）如图所示，在y轴右侧0 ≤ y ≤ d区域有竖直向下的匀强电场，场强，在d ≤ y ≤ 3d区域内有垂直纸面向内、大小可调的匀强磁场。带电粒子以速度v0从点P（0，4.5d）沿与y轴夹角30°方向进入另一匀强磁场B0，该磁场方向垂直纸面向外，区域边界为矩形。粒子从该磁场飞出后恰好沿x轴正方向经过O点。已知带电粒子的质量为m、电荷量为q（q > 0），不计粒子的重力。求：
（1）粒子在磁场B0中运动的轨道半径R和磁感应强度B0的大小；
（2）矩形磁场B0的最小面积；
（3）若y轴右侧磁感应强度大小为B1时，粒子在磁场中的运动轨迹恰好与直线y = 3d相切，粒子第一次返回x轴上的点记为S点（图中未画出）；若磁感应强度大小为B2时，粒子离开O点后，经n（n > 1）次磁偏转仍过S点。请确定n的所有可能值，并求出与之对应的B2与B1的比值。

[image: ]
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